# 海阳二中 2022—2023 学年度 第二学期教学工作计划

本学期我校教学工作的指导思想是:坚持以抓好疫情防控为重点,以教学为中心,以质量为根本,根据疫情防控总体情况,灵活调整教学方案和教学计划,继续加强新高考和选课走班教学模式的研究,推进课堂建设,抓好课程改革,细化教学管理,进一步提高教学质量、管理效率和办学水平,努力推动我校教学工作再上新台阶。

## 一、加强高考研究,提高教学质量

## (一) 深入探索高考备考策略

反思总结 2022 年我校高考备考工作,合理借鉴其它高中教学经验,结合疫情对备考工作可能产生的影响,分析研判 2023 年的高考形势,明确考试模式的变化和命题风格、形式的调整,积极探讨高考备考策略,精心研究新学期高三复习的具体安排,制定有针对性具体措施,努力提高学生的综合素质和基本能力,确保高考能取得理想效果。

#### (二) 切实抓好二轮复习

引领教师研究比较近几年的高考试题,从中试题命制的规律及特点,在二轮复习教学中做到有的放矢。切实抓好高三"二轮复习",引导备课组长制定详细的复习计划,从复习方法、进度、

选题、考试、质量分析等方面做出科学安排。指导教师在精选、精练、精讲上下功夫,以单元复习和专题复习相结合,定期穿插综合练习,提高学生综合运用所学知识独立解决问题的能力。经常进行学情调研,及时反馈教学信息,摸准学生知识的薄弱点,及时进行查漏补缺,提高"二轮复习"的实效。

## (三) 加强教学过程管理

在高三复习过程中加强跟进性指导,全过程地抓好备课、上课、辅导、练习、作业、考试等各个环节,使教学这个链条完整、有序。要把各个阶段的调研、监督和指导作为一项重要工作来抓。 发现问题,及时纠正,确保高三复习工作有条不紊地开展。

## (四) 加强高考动态研究

广泛搜集各类有关的教学信息及资料,认真分析,去伪存真,正确指导高三的复习应考工作。

## (五) 抓好艺体生培养工作

认真研究高考政策,加强艺体生的专业培养和专业训练,不断提高专业水平。专业过关后,及时跟踪文化课学习,着力提高学生文化课成绩,争取高考取得良好成绩。

主要活动: (此安排会根据省厅延期开学复课时间及高考安排等变化,随时调整)

2023年3月,参加高三诊断性测试。

2023年4月,参加高三诊断性测试质量分析会,总结分析 高三"二轮复习"工作,布置"考前训练"任务。 2023年4月,组织二轮复习研讨课。

2023年5月,组织高三适应性练习。研究高三考前训练工作。

#### 二、深化课程改革,进一步提高教学实效

## (一) 持续提高课程实施水平

严格执行国家课程计划,落实省教育厅的统一要求,挖掘课程潜力,认真制定课程实施计划,开齐国家课程计划中所规定的课程,不随意增加或减少课程门类及课时。学校积极开发和合理利用校内外各种课程资源,充分发挥图书馆、实验室、专用教室及各类教学设施的作用,为课程实施提供丰富的资源保障。

## (二) 进一步加强课堂建设

大力推进"学本课堂"研究活动,以学科推进为重点,加强课堂建设,提高教学效益,将素质教育的理念落实到课堂中。有效提高学生的自学能力和综合素养。结合新课标的要求和年级、学科的特点,分课型探究提高课堂效率的方法。推进"学案导学",制定出详细的"学案"教学计划和"学案导学"措施,引导教师将"以学定教、学案导学"的教学理念转为具体的教学行为。

#### (三) 继续推进新高考形势下选课走班工作

一是推动"选课走班"与学科分层教学相结合,做到切合学情、提高学习效率;二是进一步健全完善"选课走班"相关的各项规章制度,保障教学活动的稳定、顺利开展;三是加强学生职业生涯规划指导,为学生的全程发展保驾护航。

## (四) 进一步规范办学行为

一是规范课程开设。认真执行国家课程方案,落实课程标准; 二是规范教师言行。按照《中小学教师职业道德规范》要求,履 行教师职责;三是规范教学过程管理。按教学常规基本要求组织 各项教学活动,进一步提高教学质量。

#### 三、加强教学研究,进一步提高办学水平

## (一) 扎扎实实做好常规教研工作

校级领导包级部,级部领导包班级,针对各年级的特点,搞好两个衔接的心理教育及学法指导,使学生能较快地适应新的学习环境,顺利地实现过渡。积极参加上级教育教研部门组织的教研活动,开阔眼界,增长见识,提高教学、教研水平。

## (二) 切实加强常规件教学管理

从备课、上课、辅导、考试、听课评课等方面完善教学常规要求,实施精细化教学管理。切实搞好集体备课,实现教学成果的共享,提高教师的业务水平。继续抓好基础年级的"严格学风训练",抓好教风和学风建设,逐步形成"教师乐教、会教、教好,学生乐学、会学、学会"的良好局面。抓好单元过关,统一研究,统一时间,统一试题。坚持质量分析制度,及时组织好质量分析及试卷讲评。建立学习档案,解决疑难问题。指导教师和学生建立错题集,定期检查落实。加强对教学常规检查,克服教学常规不规范的现象。

# (三) 完善教学质量评价机制

加强教研组、备课组的建设,落实教研组长、备课组长的责任和工作考核。从实际出发构建"学校教学总体目标——级部教学工作目标——班级教学工作目标——师生个人目标"的四级教学质量管理体系,通过分层管理、上下互动,真正实现师生发展的内外合力,进一步提高教学工作的实效性。

# (四) 加强教师队伍建设

加强对青年教师的培养。通过开展"师带徒"、"一帮一"活动,组织好青年教师的"亮相课"、"展示课"等多种课型,不断提高青年教师的教学能力。开展青年教师教学基本功大比武活动,把教学基本功训练作为一项奠基工程抓实、抓好。鼓励青年教师积极参加高中教师教学基本能力测试,不断提高教师的业务水平和教学能力。

海阳市第二中学 2023 年 2 月 26 日